

# 免费送影下乡两万余场

伍庭光，广东省佛山大来有限公司董事长，2019年12月入选“中国好人榜”。

伍庭光祖籍广东台山。1987年，他毅然选择从香港回归内地发展，在佛山开办台山来大有限公司佛山分公司，主要从事汽车维修、汽车配件销售等业务，在改革开放初期便已坐拥百万身家。随着财富的积累，伍庭光心底的民族自豪感和责任感不断地被唤醒，想要报效祖国的愿望愈发强烈。

2005年，佛山成为全国发达地区数字电影流动放映专项试点城市。得知这一消息后，想到能为广大农民和外来工服务，伍庭光第一个响应号召。他自掏腰包30多万元购买车辆、音响等放映设备，成立佛山来大数字电影流动放映队。

“做其他公益服务，只是涉及某一层面、惠及小部分群众，而成立数字电影流动放映队，可以深入山村、社区等地



播放电影，送去正能量，让更多的人感受到党和政府的关怀。”伍庭光谈起了放映队的公益初衷。

从此，每到傍晚时分，一辆辆印有“数字电影流动放映队”字样的面包车便会从公司准时出发，奔赴佛山各大村居、学校、工厂等地，为村民或异地务工人员播放电影。

14年来，放映队的足迹几乎遍布佛山每一个自然村，累计送电影下乡2万余场。

2013年，伍庭光萌生了一个想法：“看电影时间较短，前后如果能搭配一些文艺表演，就能为不同年龄的人带去

形式丰富的文化大餐。”于是，他又购置了舞台、灯光、音响器材，成立来大文明宣传队。50多名乐手、科班演员、优秀歌手，唱红歌、演小品，配合放映队到村居、学校、部队等基层一线开展公益巡演。

电影放映队和义演宣传队所到之处无不受到当地人民的热烈欢迎，甚至有群众被感动得热泪盈眶。“哪里需要我们，我们就去哪里。”伍庭光说，“看到乡亲们微笑、竖起大拇指的样子，我更高兴。”他用一言一行感染并带动身边越来越多的人，加入到公益队伍当中。

除了放映队、宣传队的职务，伍庭光还身兼广东省西柏坡发展促进会发起人、佛山市政协港澳委员、佛山市民间文化交流协会会长、香港新来港人仕服务基金会副会长等18个社会职务。他每年都会带领几百人次的香港大中小学师生到佛山、深圳参观，与内地学校师生交流，让他们了解祖国的发展，增强爱国主义意识。

“我的心是热爱党和祖国的。”伍庭光说，他要继续坚持把公益做下去，为社会、为国家做一点力所能及的贡献。

据中国文明网

## 广西桂林 “爱心驿站”传递正能量

“这家米粉店特别尊重老人，我经常来吃。”2019年12月29日，83岁的桂林市民冯素丽在儿子的陪同下，来到桂林米粉文化中心享用了免费的自助米粉餐食服务。

2017年，冯素丽得知80岁以上的老人可到桂林米粉文化中心免费享受价值30元一位的米粉自助餐食服务，在子女的陪伴下，她多次到该中心就餐。在这里，一家人共同品尝油茶、粑粑、桂林米粉等各色当地小吃，她感受到了对老年人的尊重和关爱，也带给她欢乐的家庭时光。

这是桂林米粉文化中心“爱心驿站”里的日常场景。该驿站成立于2017年，面积约15平方米，内有微波炉、饮水机、冰箱、空调、小药箱等设备，一应俱全。该中心负责人为了帮助社会弱势群体，利用自身的餐饮优势，推出了相应的福利措

施：80岁以上老人及1.2米以下儿童就餐免单、对清洁工等户外工作者发放免费就餐券、在高考期间为学子提供免费就餐服务等。2017年起，该中心平均每天为20个符合条件的市民提供免单服务。这些承载着温暖的善意之举，深受市民好评。该中心把践行社会主义核心价值观与桂林米粉文化相结合，小小餐桌传递出满满的正能量。

记者从桂林市总工会了解到，目前该市正常使用的“爱心驿站”共96个，前期建设共投入资金900多万元。每个“爱心驿站”内都配套了休息桌椅、饮水机、微波炉、电风扇、取暖器、衣柜、医药箱等基本设施。自2018年开始，桂林市总工会将“爱心驿站”交付市城管委管理，并每年提供120万元资金作为管理维护使用。

据中国文明网

## 精神文明新实践

### 陶渊明《与子俨等疏》摘编

【原文】

告俨、俟、份、佚、佟：

天地赋命，生必有死，自古贤圣，谁独能免？子夏言曰：“死生有命，富贵在天。”四友之人，亲受音旨，发斯谈者，将非穷达不可妄求，寿夭永无外请故耶？

汝辈稚小家贫，每役柴水之劳，何时可免？念之在心，若何可言！然汝等虽不同生，当思四海皆兄弟之义。

鲍叔、管仲，分财无猜；归生、伍举，班荆道旧。遂能以败为成，因丧立功。他人尚尔，况同父之人哉！

颍川韩元长，汉末名士，身处卿佐，八十而终。兄弟同居，至于没齿。济北范稚春，晋时操行人也，七世同财，家人无怨色。

《诗》曰：“高山仰止，景行行止。”虽不能尔，至心尚之。汝其慎哉！吾复何言。

【译文】

告诉俨、俟、份、佚、佟诸子：

天地给人以生命，有生就一定有死，自古以来，即使是圣贤的人，谁又能够独自逃脱死亡呢？子夏曾有过“死生有天命，富贵天注定”的议论。像颜回、子贡、子张、子路这样亲自接受孔夫子教诲的人也都发出这种议论，难道不是因为命运的好坏不可妄求，寿命的长短永远无法在分外求到的缘故吗？你们这辈从小家境贫寒，每次被迫从事砍柴挑水

的劳动，什么时候可以免除呢？挂念在心里，我的愧疚不安不能用语言表达出来！虽然你们不是同一个母亲所生的，但应当想到四海之内都是兄弟的情义。

鲍叔、管仲共同做买卖，分钱的时候管仲总要多占一点，但是鲍叔不觉得他里贪污，因为鲍叔知道他家里贫穷。归生、伍举都是春秋时楚国人，二人交情很好，后来伍举因罪逃到了晋国做官。归生与他相遇，二人铺荆而坐，共叙旧情。就是因为鲍叔帮助下，管仲变失败为成功；在归生帮助下，伍举在因罪出逃后回国立了功。其他人尚且如此，何况你们这些同一个父亲的人呢！

颍川的韩元长，是汉朝末年的名士，身份是卿佐，八十岁死了。兄弟一起居住，直到终生。济北的范稚春，是西晋时有操行的人，七世用共同的财产，家人没有怨怒的脸色。

《诗经》说：“对于古人的崇高道德则敬仰，对于他们的高尚行为则遵行、学习。”即使不能做到前人那样，也要诚心诚意地崇尚他们。你们可要慎重啊！我没什么再说的了。

晚综



## 管好共享单车首先要管住人

□王国荣

曾几何时，作为“三大件”之一的自行车，是要花全家人多年积蓄、凭票才能买到的。那时的它是名副其实的“爱车”，受到主人的百般爱惜，一车在骑，无比自豪。哪曾想到，当共享单车遍布街头供人骑行时，有些享受其方便的人居然会做出“忘恩负义”的事情来，用后乱停乱放的有



之，随意损坏的有之，“反正不是自己的车”，再怎么损坏也不心疼。

在这种心态作怪下，共享单车开始不可避免地遭遇到生存威胁与破坏。大街小巷、公园绿道，到处可见随意丢放的各式单车，不仅在人行道上乱停乱放，还有一堆堆叠成“罗汉”的，有的甚至被丢进了水沟河流里。

诚然，这其中也暴露出共享单车企业在服务、配套、管理等方面存在的严重问题。这次“坚守阵地”的哈啰单车，经几个月的回收养护后“重出江湖”。企业表示，将在政府监督指导下科学调配单车及助力车投放数量。

“科学调配”投放数量，

可避免再次出现大呼隆投放引发的“蝗灾”；划定集中在城市主城区运营，“出轨”的骑行者可能会被收取20元的调度费。规矩之下才不失方圆，“单车共享更要共管”，必须做到投放企业、管理部门、骑行市民“三管齐下”。

城市的文明和秩序是管出来的，其中最难管的是人。要用不断创新的智能科技，规范和约束骑行者的行为，不断提升人的素质修养，强化规则意识、契约精神、诚信理念和自律行为。对那些严重违反共享单车规则以及破坏单车的人，可以考虑将其纳入征信黑名单并依法进行赔偿，不能再让个别“害群之马”坏了广大市民绿色出行的“共享路”。

## 巧妙结束通话

如说：“我非常对不起，但是我必须挂断电话。孩子哭了。”或者“xx正等着用电话。”或者“哇！现在有一个约会要晚了，我必须走了。”这类话。

另外一种必须迅速结束通话的场合是突然有客人来访，或者在家，或者是在办公室。当有客人来访时，仍然长时间聊天是非常不妥的。当你知道这个电话不可能很快就结束时，你应当暂时推一推，在其后更合适的时间再打。在家你可说：“xx刚刚来访，我过一

会儿再打过来好不好？”商务人员则可以说：“现在我有一个客户，如果你能留下你的号码，我一会儿有时间时会给你打过去的。”

另一方面，如果你知道通话会需要一段较长时间时，或者你想中止愉快的闲聊时，一个好的办法是，在你开始谈话时，对你的朋友说：“现在打电话合适吗？”或“你有时间聊吗？”如果更多的人采用这种方式，对电话的无聊和打扰的抱怨就会减少许多。

据中国礼仪网

